



法治新征程·人大立法

向领导“身边人”行贿也将入罪

刑法拟加大对行贿者处罚力度,让其“吐出”不当获利

10月27日,刑法修正案(九)草案首次提交全国人大常委会审议。此次修正案草案对行贿犯罪加大了处罚力度,新增了行贿犯罪条款,修改了贪污受贿犯罪的定罪量刑标准。法学专家认为,此次对刑法中腐败犯罪相关条款进行修改,进一步完善了惩治腐败的相关法律规定,将腐败犯罪的“全环节”纳入惩治范围。

“受贿者获刑了,行贿者赚钱了”

行贿人通过贿赂官员获得了巨大利益,而在查处贿赂案件过程中,由于立法缺失,很难对行贿人进行经济处罚,使其“吐出”不当获利。

浙江温州市一位检察官说:“行贿、受贿犯罪的最终目的,很多情况下是为了金钱。在查处腐败案件的过程中,往往忽视了对行贿人通过贿赂非法获取的经济利益进行查处。受贿者判刑了,可获益更大的行贿人却仍然赚到了

钱。”刑法修正案(九)草案在涉及对行贿犯罪的处罚条款中,多处增加了处以罚金的内容。而此前在刑法对行贿人的处罚条款中,都没有涉及罚金。

中国政法大学刑事司法学院教授曲新久认为,这次修法,在对单位行贿罪、介绍贿赂罪等多个罪名中都添加了罚金刑,这将增加行贿犯罪的法律成本。

行贿人免罚条件变苛刻

刑法修正案(九)草案拟将“行贿人在被追诉前主动交代行贿行为的,可以减轻处罚或者免除处罚”的规定,修改为“行贿人在被追诉前主动交代行贿行为的,可以从轻或者减轻处罚。其中犯罪较轻的,检举揭发行为对侦破重大案件起关键作用,或者有其他重大立功表现的,可以免除处罚。”

浙江金道律师事务所副主任王全明说,“过去,刑法对行贿犯罪的处罚力度明显

轻于受贿罪,导致司法实践中普遍存在‘重受贿、轻行贿’现象,不利于惩治腐败犯罪。”

最高人民检察院统计显示,今年上半年,全国检察机关立案侦查行贿犯罪4397人,比去年同比上升37.6%。

清华大学法学院教授周光权认为,草案规定即便行贿人在被追诉前主动交代行贿行为也应受到处罚,对免除处罚给予了严格限制,更多行贿人将被追究法律责任。

行贿受贿罪指向领导“朋友圈”

刑法修正案(九)草案增加规定,为利用国家工作人员的影响力谋取不正当利益,向其亲属等关系密切人员行贿的犯罪。

华东政法大学教授卢勤忠认为,此次在刑法修正案中增加向关系密切人行贿,扩大了对行贿犯罪的打击范围,原来刑法修正案(七)中增加了关系密切人受贿罪,但是行贿方没有相应的处罚条款,此次将其列入,体现了从严打击腐败的决心。

专家认为,本次修法加大

了对行贿犯罪的处罚力度,在一定程度上对行贿人是一个震慑,有利于从源头上减少行贿受贿犯罪的发生。

行贿犯罪是滋生腐败的直接根源之一,行贿往往是受贿犯罪的始作俑者。最高人民法院刑三庭法官张向东认为,“对行贿犯罪惩处力度偏弱,会影响遏制腐败犯罪的效果。加大对行贿犯罪的打击力度,是这次刑法修改的亮点之一,必将对从源头上遏制腐败行为产生积极作用。”

据新华社

贪污受贿量刑不再死卡数额

据新华社北京10月27日电 我国刑法分则中,用专章15个条款规定了贪污贿赂罪的定罪处罚。专家表示,刑法前八个修正案中,只改动了15个条款中的2条,而这次修正案一揽子修改其中6个条款可谓“大修”,草案对贪污贿赂定罪量刑标准作出新规定。

刑法修正案(九)草案拟删去对贪污贿赂犯罪规定的五千、五万、十万等具体定罪量刑数额标准,原则规定数额较大或者情节较重、数额巨大或者情节严重、数额特别巨大或者情节特别严重三种情况,相应规定三档刑罚,并保留适用死刑。

中国刑法学研究会会长赵秉志说,1997年刑法典把贪污受贿罪的定罪量刑标准规定为具体数额标准,是为了增强司法操作性。但经过多年司法实践,具体数额标准逐渐难以适应经济社会发展带来的情况变化。

“草案把贪污受贿罪定罪量刑标准拟修改为概括模式,且纳入了犯罪情节和后果的考量,具体数额和情节标准可由最高司法机关通过制定司法解释予以确定,或由最高司法机关授权地方司法机关根据具体情况掌握,更为科学合理。”赵秉志说。



专家称,国外行贿受贿处罚各异。行贿、受贿同等处罚:美国、西班牙、阿根廷、新西兰、德国、日本。行贿罪处罚轻于受贿罪:意大利、蒙古。未对行贿罪作出规定:丹麦、瑞典、挪威。(资料图)



农行智付通 全新升级 全面优惠

全新升级——功能更丰富!

智付通(转账电话)可提供转账(收款、付款)、代缴电话费、电费、社保、彩票、贷记卡还款、惠农卡业务、通知存款、查询等功能,操作简单,足不出户即可轻松办理!

新推无线版



使用更方便,地域更广泛!

全面优惠——交易费大幅下调!

为了回馈客户,自2014年8月起,智付通交易费大幅下调:农行山东省内异地转入、转出全免费(不含青岛),农行跨省转账手续费最高10元/笔,大大节省了您的交易成本。

轻轻松松把银行搬回商铺!

ABC 中国农业银行

e时代赢精彩

轻松在线 拥有无限
客服热线:95599 网址:www.abchina.com